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國立臺東大學活動/課程成果紀錄表 

活動/課

程名稱 

土龍木大學華語教學實習-中國文化教學 

活動類

型 

■課程□講座□活動 講師名稱 張惠萍 

執行單

位 

華語文教學研究中心 講座助理  

活動聯

絡人 

張惠萍 電話/分機 5615 

執行日

期/時間 

107年 8月 18日-9月 30日 

執行地

點 

越南土龍木大學 

參與人

數 

教師人數 學生人數 校外人士 
1人 37人  

活動/課

程主旨 

1.土龍木大學華語教學實習-大三中國文化課 

活動/課

程過程

簡介 
1.200~50

0 字說明 

2.內容條

列 

3.成果簡

述 

教授土龍木大學 3年級學生中國文化課 

教授單元為 

第一章：東方文明國-中國 

第二章：中國古代文化遺產 

第三章： <周易>與中國文化 

第四章：孔子與儒家思想 

第五章：老子與道教 

第六章：佛教在中國的傳播 

第七章：中國古代的教育 

第八章：中醫文化 

第十六章：中國的飲食文化 

 

活動/課

程支出

經費 

計畫補助款 其他 
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圖文說

明 

(5~8 張) 

 
圖為討論課本練習題 

 
圖為課堂發表 
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 圖為學生運用象形文字繪畫 

其他附件 
1.教案 
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教案一 

科目名稱 中國文化 單元名稱 中國的飲食文化 教學者 張惠萍 

上課日期 2018年 8月 29日 上課時間 07：00-11:00 上課時數 4小時 

學生國籍 越南 學生年級 大學三年級 學生人數 26人 

教學目標 

1. 自我介紹 

2. 了解中國宮廷御膳 

3. 對於四大菜系有基礎理解 

教學步驟 

時間 教學目的 教學內容 教具 

07:00-07:05 教師自我介紹 

一、老師自我簡易介紹 

二、作名牌 1.A4空白紙 

07:05-07:30 簡歷撰寫 

一、簡歷上要寫些什麼? 

名字、聯絡方式、學中文的原因、想在文化課

學些什麼 

 07:30-08:00 學生自我介紹 一、拿剛才撰寫的簡歷上台自我介紹 1.A4空白紙 

08:00-08:15 分組討論 1 什麼是文化? 

 08:15-08:20 口頭報告 什麼是文化? 

 

08:20-08:45 問與答 

Q1.看過宮廷劇嗎? 

Q2對於裡面的食物記憶最深的是?  

08:45-09:00 休息 

09:00-10:00 課本第十六章 

一、宮廷御膳 

   1補充佛跳牆、胙肉、百鳥朝鳳、活肉 

二、四大菜系 

 

10:00-10:30 課堂分組討論 

一、最喜歡哪道宮廷御膳 

二、設計一道宮廷御膳 

 

10:30-11:00 上台發表 

一、回答最喜歡的宮廷御膳以及理由 

二、介紹自創的宮廷御膳 

三、為什麼要做這道料理給皇帝吃? 

   



5 
 

教案二 

科目名稱 
中國文化 單元名稱 

中國的飲食文

化 教學者 張惠萍 

上課日期 2018年 9月 5日 上課時間 07：00-11:00 上課時數 4小時 

學生國籍 越南 學生年級 大學三年級 學生人數 26人 

教學目標 

1. 了解中國主食 

2. 了解中國麵食文化 

3. 了解中國宴席、飲酒品茗文化 

科目名稱 

時間 教學目的 教學內容 教具 

07:00-07:05 課前準備 一、點名 Classdojo 

07:05-07:55 引起動機 

一、觀看影片 

(舌尖上的中國第一季-EP2主食的故事)

  

 

07:30-08:00 分組討論 1. 

一、剛剛在影片中看到那些食物 

二、如果有機會吃到，你最想吃哪一道

食物，為什麼?  

08:00-08:15 口頭報告 

一、剛剛在影片中看到那些食物 

二、如果有機會吃到，你最想吃哪一道

食物，為什麼?   

08:15-08:45 課本第十六章 

一、獨特的麵點小吃 

二、宴席文化   

08:45-09:00 休息  

 09:00-09:30 影片觀看 台灣電影-總鋪師 

 

09:30-10:00 課本第十六章 

一、飲酒文化 

1.活動：玩 5、10、15划拳 

二、品茗之道  

10:00-10:30 練習 學生練習課本題目 

 10:30-11:00 解答 課本題目解答，抽學生回答答案 
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教案三 
 

科目名稱 中國文化 單元名稱 

第一章 

第二章 教學者 張惠萍 

上課日期 2018年 9月 12日 上課時間 07:00-11:00 上課時數 4小時 

學生國籍 越南 學生年級 大學三年級 學生人數 26人 

教學目標 

了解中國甲骨文及象形文、皇帝統一中原、兵馬俑、商鞅變法、萬里長城及六

大古都 

教學步驟 

時間 教學目的 教學內容 備註 

07:00-07:05 課前準備 一、點名 

 

07:05-08:00 課本第一章 

一、龍的故鄉 

1. 盤古開天 

2. 女媧造人 

二、皇帝統一中原 

1.逐鹿之戰 

三、甲骨文 

 

08:00-08:10 影片欣賞 

象形字動畫片-三十六個字 

https://youtu.be/z5dfT8r9U-w  

08:10-08:45 象形文字 

一、補充教學 日、月、雲、雨、山、子、

傘、網、龜、羊、馬、花、草等象形文

字 

二、學生利用象形文字畫成一幅畫 A4紙 

08:45-09:00 休息 

09:00-09:30 上台發表 

一、同學上台分享自己利用象形文字所創作

的畫 並看圖說故事  

09:30-09:20 影片欣賞 一、羋月傳第一集-商鞅變法自斃 

 

09:20-10:30 課本第二章 

一、解釋商鞅變法及對秦朝的影響 

二、秦始皇的地下大軍-兵馬俑 

三、世人矚目的萬里長城 

四、六大古都 

 

10:30-11:00 活動 

利用網路免費紫微算命，讓學生輸入自己的

生日及出生時間  

 

  

https://youtu.be/z5dfT8r9U-w
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教案四 

科目名稱 中國文化  單元名稱 

第三章 

第四章 

第五章 教學者 張惠萍 

上課日期 2018年 9月 19日 上課時間 07:00-11:00 上課時數 4小時 

學生國籍 越南 學生年級 大學三年級 學生人數 26人 

教學目標 

了解周易、太極圖、五行、八掛、孔子的生平及對後世的影響、老子的生平、

道教、欣賞中國經典-西遊記 

教學步驟 

時間 教學目的 教學內容 教具 

07:00-07:05 課前準備 點名 

 

07:05-07:45 課本第三章 

一、周易 

二、太極圖 

三、五行學說 

四、八卦與科學 

1.補充八卦取象歌 

乾三連（☰），坤六斷（☷）； 

震仰盂（☳），艮覆碗（☶）； 

離中虛（☲），坎中滿（☵）； 

兌上缺（☱），巽下斷（☴）。 

3. 天干地支 

五、天人合一的思維模式   

07:45-08:45 課本第四章 

一、孔子與論語 

     1.孔子周遊列國 

二、曲阜與三孔 

    1.曲阜為孔子的故鄉 

    2.三孔指為孔廟、孔府、孔林 

三、孔子整理六經 

 08:45-09:00 休息 

09:00-10:00 課本第五章 

一、老子 

1.無為而治 

二、道教 

三、道教的養生術 

四、道教的洞天福地  

10:00-11:00 課本第六章 

一、講述西遊記的故事 

二、玄奘取經   
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教案五 

科目名稱 中國文化 單元名稱 

第六章 

第七章 

第八章 

第九章 教學者 張惠萍 

上課日期 2018年 9月 25日 上課時間 07:00-11:00 上課時數 4小時 

學生國籍 越南 學生年級 大學三年級 學生人數 26人 

教學目標 瞭解四大石窟、四大佛教聖地、藏傳佛教、中國古代教育制度及中醫文化 

教學步驟 

時間 教學目的 教學內容 教具 

07:00-07:05 課前準備 一、點名 

 

07:05-07:45 課本第六章 

一、四大石窟  

二、四大佛教聖地 

1.五台山 

2.峨嵋山 

3.普陀山 

    4.九華山 

三、藏傳佛教和喇嘛寺廟 PPT 

07:45-08:45 課本第七章 

一、官學與私學 

二、書院文化 

三、科舉制 

四、百家信、千字文 

 08:45-09:00 休息 

09:00-09:30 三字經 

一、解釋三字經 

    1. 孟母三遷 

    2. 孔融讓梨 

 

09:30-10:45 課本第八章 

一、黃帝內經 

二、神醫華佗 

三、醫聖張仲景與傷寒論 

四、李時珍與本草綱目 

五、望聞問切 

六、針灸銅人  

10:45-11:00 扁鵲說病 課本題目解答，抽學生回答答案 

  

 


